
εικοσαετία επανάστασης και πολέµων

που προηγήθηκε της ήττας του Ναπολέ-

οντα έκανε τους εκπροσώπους των παλαιών

καθεστώτων να αναζητούν ένα µηχανισµό για

την αποφυγή ενός ακόµη ευρωπαϊκού πολέ-

µου. Σκέφτηκαν πως ένα σύστηµα συνεδρίων

– συναντήσεων των εκπροσώπων των Μεγά-

λων ∆υνάµεων που είχαν αναδειχθεί από τον

πόλεµο – θα µπορούσε να αντιµετωπίζει κάθε

πρόβληµα όπως θα ανέκυπτε. 

την πορεία το σύστηµα αυτό

δε δούλεψε, γιατί πολύ γρή-

γορα οι Μεγάλες ∆υνάµεις κατά-

λαβαν ότι οι προσπάθειες να

προστατεύσει η κάθε µία τα δικά

της συµφέροντα δεν µπορούσαν

να επιτύχουν µέσα στο αυστηρό

πλαίσιο που έθετε ο διακανονι-

σµός του 1815.

«Το Συνέδριο χορεύει» είναι η

έκφραση µε την οποία έµεινε

γνωστό το Συνέδριο της Βιέννης,

το οποίο διήρκεσε εννέα µήνες

και διανθίστηκε µε πλήθος κο-

σµικές ασχολίες.  

ΤΟ ΣΥΝE∆ΡΙΟ ΤΟΥ 1815

Ο Μέττερνιχ προσπάθησε να επαναφέρει τα πολι-
τικά πράγµατα της Ευρώπης στην κατάσταση που

ήταν πριν την Γαλλική Επανάσταση θεωρώντας
πως έτσι διασφαλίζει τη σταθερότητα 

και την ειρήνη.

Η

Σ

καθηµερινή ζωή στη Βιέννη, µακρυά

από τις πολιτικές αντιπαραθέσεις,

έχει άλλους, πιο ήσυχους ρυθµούς. Και σ’

αυτή την καθηµερινότητα, σηµαντική θέση

κατέχει η µουσική που έχει εξελιχθεί σε

µια ανεξάρτητη τέχνη, που κερδίζει ολο-

ένα µεγαλύτερη απήχηση. Στη Βιέννη, που

εξελίσσεται σε σηµαντικό κέντρο της ευ-

ρωπαϊκής κλασικής µουσικής, περνούν µέ-

ρος της ζωής τους τέσσερεις κορυφαίες

µορφές: ο Χάϋντν, ο Μότσαρτ, ο Μπετό-

βεν και ο Σούµπερτ.. 

H

Καποδίστριας βρέθηκε στη Βιέννη 

ως µέλος της ρωσικής διπλωµατικής

αποστολής. Προσπάθησε να επηρεάσει τους

όρους µε τους οποίους θα κρατούσε η Βρε-

τανία τα Ιόνια όταν κατάλαβε πως η ανε-

ξαρτησία των νησιών δεν θα ήταν εφικτή. 

O



τη Βιέννη ανθεί στις αρχές του 19ου αιώνα οικονοµικά και πνευµατικά, η ελληνική παροικία. Ο Κοραής

σε µια επιστολή του είχε αναφερθεί στην πρωτεύουσα της αυστριακής αυτοκρατορίας ως «το εργαστή-

ριον της νέας των Γραικών φιλολογίας». Εφηµερίδες, περιοδικά, µελέτες αντανακλούν το διπλό προσανατο-

λισµό του ∆ιαφωτισµού: προς το δυτικό και τον αρχαίο πολιτισµό. 

Την 17ην του παρελθόντος µηνός εώρτασα

την εορτήν Σας εις την οικίαν του αρίστου

αρχιµανδρίτου Γαζή, εφηµερίου της ελληνι-

κής ενορίας.[...] Ούτος είναι άνθρωπος λό-

γιος και συγκεντρώνει εις την οικίαν του

τους Έλληνας εκείνους οίτινες ενταύθα

καλλιεργούν τα γράµµατα και τας επιστή-

µας...εκδίδει µίαν φιλολογικήν εφηµερίδα

γεγραµµένην εις την νεωτέραν γλώσσαν δια

την οποίαν κατά τας ώρας της σχόλης µου

γράφω τώρα έν άρθρον... Τούτο έχει ως

θέµα την δηµοσίαν εκπαίδευσιν...

Ι.Κ., Βιέννη, 7 Φεβρουαρίου 1812

“Γνωρίζαµε ότι δεν θα µπορούσαµε να στηριζόµεθα στην σταθε-

ρότητα των ενισχύσεων αυτών. Πάντως ο βασικός σκοπός µας

είχε εκπληρωθεί. Είχαµε καταφέρει, χωρίς να προκαλέσουµε

τρόµο στους διπλωµάτες, να φέρουµε ενώπιον της συγκε-

ντρωµένης στο συνέδριο Ευρώπης, την υπόθεση µιας δύ-

σµοιρης χώρας η οποία επεδίωκε τώρα να ξαναπάρει

την θέση που δικαιωµατικώς της ανήκε, στις τάξεις του

ευρωπαϊκού πολιτισµού...”

Ρωξάνδρας Στούρτζα, Αποµνηµονεύµατα

ντιγράφοντας το παράδειγµα της Φιλοµούσου Εταιρείας που είχε ιδρυθεί στην

Αθήνα µε στόχο την καλλιέργεια των γραµµάτων και τη στήριξη των σχολείων, ο

Ιωάννης Καποδίστριας και η Ρωξάνδρα Στούρτζα ίδρυσαν µια δεύτερη τέτοια εταιρεία

στη Βιέννη, στο περιθώριο του συνεδρίου. Τα µέλη, µε την οικονοµική τους συνδροµή,

γίνονταν αρωγοί στην «πνευµατική αφύπνιση του γένους». Σύνδεσµος των δύο εται-

ρειών ορίστηκε ο Άνθιµος Γαζής. 

ΕΦΗΜΕΡI∆ΕΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ

Η ΦΙΛΟΜΟΥΣΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Σ

ιο κοντά από όλα στις ιδέες του ∆ιαφωτισµού βρίσκεται το περιοδικό «Ερµής ο Λόγιος». Άρχισε να

εκδίδεται το 1811 από τον Άνθιµο Γαζή, και σταµάτησε να κυκλοφορεί το 1821. Έµεινε κοντά στις

ιδέες του Κοραή και στις σελίδες του παρουσιάστηκαν σε µετάφραση πολλά φιλολογικά έργα. Οι αντίπαλοι

των ιδεών αυτών δηµοσίευαν τις θέσεις τους στο περιοδικό «Καλλιόπη», που έβγαινε κι αυτό στη Βιέννη,

υπό τη διεύθυνση του Αθανάσιου Σταγειρίτη.

Π

Α
Ο Άνθιµος Γαζής έγινε το 1796 εφηµέριος του ναού της ελλη-

νικής παροικίας στη Βιέννη. Ανέπτυξε ιδιαίτερη συγγρα-
φική και εκδοτική δραστηριότητα. Ξεχωρίζουν τα δικά του

έργα, όπως η πεντάτοµη Ελληνική Βιβλιοθήκη (1807), η
οποία περιλαµβάνει βιογραφίες αρχαίων συγγραφέων, και

το τρίτοµο Λεξικό της Αρχαίας Ελληνικής (1809–1816).
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